

上善若水 大爱无疆

——云南家英集团董事长彭家英捐资助学纪实



云南家英集团董事长彭家英

摆在笔者面前的是云南家英集团厚厚的一叠捐赠明细表：捐资助学、捐款修路、建桥、建校、帮贫扶困、爱老敬老、支援新农村建设……从2000年至今，云南家英集团共投入公益事业累计资金已达6600万元。用厚重的回报向当地老百姓诠释着一个有良知企业的大爱情怀。

2011年12月14日晚，在纽约曼哈顿42街豪华的Cipriani大酒店内，2011年度“联合国记者协会”颁奖年会在这里举办，联合国秘书长潘基文夫妇、俄罗斯及印度等国常驻联合国大使等500多名各界嘉宾与会。与潘基文秘书长一起坐在主宾位置上的有一位中国人，他就是特别应邀前来参加此次盛典的中国云南民营企业企业家与慈善家——云南家英集团董事长彭家英先生。

云南省富源县十八连山镇，这里由于山势险峻、交通闭塞，世代生活在这里的各族人民一度处于贫困线下。在这片红土地上，为了脱贫致富，村民自主成立了一个十八连山天井煤矿。

从1992年成立之初，天井煤矿经过20年的艰苦努力，一天天壮大起来，从一个原本趋于倒闭停产的小煤矿发展成为年上缴税费3000多万元、总投资超亿元的云南家英集团，为周边农村400多个农村富余劳力提供了就业机会，成为拉动当地经济发展的一大支柱产业。从2003年至今，天井煤矿先后被曲靖市委、市政府评为煤炭行业“五十强企业”、“曲靖市煤炭工作先进集体”，被富源县委、县政府评为煤炭行业“先进矿山”等荣誉称号。

修条“通天”致富路

这些年，对于富源县十八连山镇老屋居村民来说，村中的每条河、每条路，每一个点滴变化，都与天井煤矿有关，与矿长彭家英有关，对此，村民是铭记在心的。

最让村民难忘的是纸厂村到老屋居的那条路。老屋居坐落在海拔2340米的大山上，原先公路只修到那姑箐，而老屋居与那姑箐直线距离不足3公里，海拔落差却有500米，高落差、高海拔，给该村建设和经济发展带来困难。村民们对不通路的情景记忆犹新：“以前我们老屋居的村民出门太难了，要艰难地爬过大山才能到纸厂村。村民出不了门，只能困在村里受穷，眼巴巴望着别村的人发展经济。”

“想致富，修公路”——道路对经济的拉动作用是毋庸置疑的。只有高投资才能实现通公路的愿望。然而，对于山区老百姓来说，这无疑是一种梦想而已。

面对如此地形复杂险要、多次滑坡及路面毁坏的情况，彭家英决心让老百姓的梦想变为现实。2006年，新农村建设启动，彭家英投资400多万元，又提供建筑物资、动用挖掘机，同时动员群众投工投劳，对上山进村的这条路进行兴修扩修。经过近半年的努力，一条长6公里、宽约8米的四级砂石路竣工了。

通车那天，村里的老人们喜极而泣，他们说：“这条通天路终于修通了，我们致富有望了。”

这条路的修通，在矿长彭家英看来，只是万里长征第一步，还要修好才是最终目标。由于自然条件的因素，后来这条路又多次改道，彭家英带领矿上的职工和村民前后用了14年的时间，共出资1000万元，反反复复

6次修路，才实现了今天平坦的柏油路。与此同时，天井煤矿捐资430万元为老屋居村扩修一条6公里长的四级盘山公路；捐资70万元建设通乡柏油路；捐资60万元扩修岔河到慕乐的公路。此外，又出资350万元帮助通乡油路建设和迳亮公路建设。累计为地方公路建设捐资1350余万元。

建矿14年来，为兴修、维修320国道到贯穿三个煤矿的公路主干线，天井煤矿投资300多万元，砌涵洞、筑堤坝、打挡墙等公路建设，共投入700多万元。

如今，在这些新修通的道路上，摩托车、三轮车、货车、小轿车来来往往，村民们忙碌着生产生活，一派幸福的景象。

最气派的建筑当数学校

彭家英从成立天井煤矿艰苦创业之初，就开始为当地的乡亲们献爱心、做善事。

“治穷先治愚”，对这一千古不变的道理，彭家英理解最深。彭家英说：“教育事业的发展是关系子孙后代的大事，关系国家兴衰的大事，关系经济发展快慢的大事。再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子。什么事都可以缓一阵，教育投资必须优先考虑。我就尝够了没有多读书和没文化的苦头，每当看到乡村失学儿童，我心里就有一种酸楚的滋味。我愿为教育尽微薄之力。不能让特困家庭的子女因贫失学。”

在十八连山镇，最显眼、最气派的建筑当数学校。说起这些学校，村民都能如数家珍地说出哪所哪所是彭家英建盖的。

2001年，离天井煤矿很近的茂乐小学在一座山上，几棵柏树，5间瓦房，学生挤不下。此时，正是天井煤矿技改资金紧缺的时候，煤矿拿不出资金，矿党委书记、矿长彭家英当即以想方设法借款46.8万元，为茂乐小学盖起了水泥浇灌的教学楼。当学生们在干净明亮的教室里上课时，煤矿却一直未能还本付息。直到2005年煤矿效益好了，这笔钱才还上。

2004年，煤炭市场转好。有了钱的彭家英，第一时间想到的就是扶持乡村教育。他资助纸厂村的谢洪恩等25名特困生，不管他们读到哪里，都是全额包干，直到毕业共支付助学金18.6万元。2005年9月，彭家英拿出6万元，资助竹园的张明芝、中安镇的蒋炎延等35名特困生完成初中学业。2006年，彭家英资助的大学生达到52名，其中饶国兴考上清华大学，因父母下岗正为学费发愁。彭家英从《曲靖日报》上知情后，立即驱车找上门，却未能见到饶国兴一家人，他托人将9800元转交给饶国兴。

同年，纸厂村的者红小学、茶山小学因年久失修，摇摇欲坠。晴天，学生头顶烈日；雨天，危舍四处漏雨，风卷走书和笔。看到这种情形，彭家英急在心头，捐资32万元重建了茶山和者红小学。现在，当从两所宽敞漂亮的学校里传出朗朗读书声时，村民们仿佛看到了孩子们充满希望的未来。

2006年6月1日，是十八连山镇细冲村独木小学最值得记住的日子，这天该校邀请矿长彭家英等与师生共度“六一”儿童节。彭家英看到该校教学楼十分破旧，便说：“老师们怎么能在这样的教室里上课，孩子们怎么能在这样的教室里学习呢？掀掉它重盖，需要多少钱我出。”于是，彭家英为独木小学捐款50万元，之后又亲自找建筑公司承包学校建筑工程，最终建盖了总面积360平方米的独木小学教学楼。

还有茂祥小学那幢总面积360平方米的教学楼，老厂中学一幢25个教室的教学楼，纸厂村第二完小，雨汪中学一幢新教学楼……细数下来，共计680万元的投资，彭家英一人全部承担了。

2009年8月28日，在曲靖一中会议大厅，举行了一个令人感动的扶贫捐款仪式——“彭家英爱心工程2009百名贫困大学生帮扶捐助仪式”，曲靖市委、市人大、市

政府、市政协领导，曲靖各县市区受帮扶捐助学生和部分家长代表参加了捐助仪式。天井煤矿矿党委书记、矿长彭家英捐出120万元作为助学金，曲靖各县市区141名收到大学录取通知书的特困学生得到资助。此次爱心助学活动，是曲靖市有史以来规模最大、捐资数额最高、受助学生最多的一次。

家在曲靖市农村的冯夏梅，以高分考上了大学，却为学杂费和车旅费愁眉不展。她从小由爷爷、奶奶艰难养大，家境异常贫苦。母亲一直住医院，连女儿考上大学她也不知道。在她发愁时，令她想不到的是，彭家英向她伸出了援手。

74岁的爷爷陪着冯夏梅来领助学金，老人一直等到参会人员都走得差不多了，才走到彭家英面前，紧紧握住彭家英的手哽咽地说了一声“谢谢……”冯夏梅激动地说：“我不会辜负您的期望。将来一定好好学习，报效社会。”

受助学生代表文家宝发言说：“今年我考上了大学，父母的收入根本无法支付我的学费和生活费。如今，我能上大学了，是彭家英先生让我的梦想插上了腾飞的翅膀。等我有能力，我也要像他一样，把爱一代代传扬下去。”

2011年至2013年，彭家英捐资1200万元给曲靖市慈善总会，专门用于曲靖地区中小学校舍修缮等教育事业，为扶持乡村教育做出了贡献。

彭家英不仅捐资盖学校，也关心老师和贫困学生。为奖励学生们好好读书，教师专心执教，这些年，彭家英还捐资达300多万元为纸厂村所属学生和教师订做校服；发给慕乐学校教师奖金；资助特困生近300人完成学业。2010年教师节期间，他又捐资100万元为十八连山镇的844名教师配发服装，而帮过的贫困学生达几百人，他不仅帮助家乡的学子，他还向曲靖一中捐了100万元，让更多贫困学生走进了大学殿堂。

因年轻时的辛苦，54岁的彭家英身体很差，因患有严重的糖尿病，他药不离身，每天至少要进行3次皮下注射。由于并发症随时威胁着生命，他的饮食很单一，不喝酒不抽烟，也不爱玩。

“前些年，有好几次我都感觉这病可能过不去了……心里最遗憾的就是没有多为家乡做些事。希望有更多的人能参与进来，那样的话，将会有更多的人受益……”彭家英说。

山村旧貌换新颜

过去，在老屋居村，一到天黑，全村就沉浸在深深的黑暗之中。村民们都回到自己的家里，点上煤油灯或睡觉，村民调侃说：“这是我们的文化生活。”

2001年，彭家英捐资3万元，为老屋居村架设了高压电，从此，山村的夜晚灯火通明，欢笑不断。同时，又从2公里外的山上引来了干净卫生的山泉水，结束了村民饮水靠背马驮的历史。

冬天，富源的田野山岭白雪茫茫。为了帮助村中困难户安然过冬，彭家英先后为十八连山镇的残疾人、孤寡老人、特困户等弱势群体发放扶助金共80万元，每年逢年过节，彭家英都要为镇敬老院和纸厂村70岁以上的老人送去慰问金、棉被、衣服和米。4年来，彭家英为村中的贫困户送去棉被和慰问金，总价值达13万元。

2006年，全国开始轰轰烈烈的新农村建设，热心公益事业彭家英，积极捐资“三村四化”新农村建设。在2005年10月，彭家英就按每组10万元拨给纸厂村村委会9个村民小组进行村庄道路硬化、改厨改灶、改变村容村貌、建设人畜饮水

工程等基础设施建设。提到天井煤矿，提到彭家英，村民们赞不绝口，从心底里感谢彭家英致富不忘扶贫济困，发展不忘履行社会责任，为群众办实事、办好事、解民愁的行动。2007年6月，纸厂村一届换届选举，深得群众信赖的矿长彭家英，被推选为村党支部书记、村委会主任。

彭家英一上任，一个全新的纸厂村新经济发展蓝图在他的脑海中构建并付诸实施：一是考察选用能在公益事业、发展经济起好模范带头作用有能力的领头人；二是广泛动员村民利用荒坡植树造林；三是利用煤炭企业集群带来的人流和区位优势，恢复重建纸厂村农贸市场一羊街；四是抓紧进行电网改造，降低村民电价，加快新农村建设的步伐。

与此同时，彭家英捐资200多万元给老屋居村架设供电线路、解决人畜饮水和植树造林；捐资200多万元兴建纸厂农贸市场；捐资90万元给纸厂村9个村民小组建设基础实施。

老屋居村中，有一片树林，过去每到雨季都会有上百亩的农田被泥石流冲毁。彭家英为从根本上解决农民的能源问题和做好森林植被长久性保护，捐资35万元给



彭家英(中)在其捐建的学校看望学生

老屋居村民小组进行农村改造和植树造林。如今，村庄四周青山一片葱郁，生态环境也得到了保护。

彭家英出资60万元帮助茶山村购买化肥、农具等农业生产用具，解决生产生活中的突出困难。自从彭家英上任3年来，他出资600多万元用于全村新农村建设，对全村电网进行改造，村庄道路维修，村容村貌整治……2009年8月，彭家英组织了纸厂村村委会的40多名60岁以上的老人，每人补助3000元去北京旅游。2010年，彭家英又先后两次组织村里的老人去北京旅游，三次组织老人外出旅游以及各种资助费用共花去38.6万元。

如今，在纸厂村，只见村中居民的房屋白墙新瓦，一排排、一幢幢整齐有序；村中道路干净平坦，两旁绿树环绕，清风送爽……山村旧貌换新颜，村民笑颜逐开，特别是那些60岁以上的老人，个个伸出大拇指说：“我们到北京去旅游，圆了这辈子的梦。”

彭家英说：“回报社会是我们的良心，我们要让国家、社会、群众共享企业发展的成果，真正做到办好一个企业，拉动一方经济发展，振兴一方教育事业，带动一方群众脱贫，改变一方落后面貌，为新农村建设出力。” (亮峰)



荣誉榜

- 1997年被中共富源县委授予“优秀共产党员”；
- 2001年被富源县人民政府授予“捐资助学、功在千秋”荣誉牌匾；
- 2002年被曲靖市煤炭局评为“曲靖市煤炭行业优秀矿长”；
- 2002年12月，中国能源化学工会、中国煤炭工业协会授予“全国中小型煤炭企业优秀管理者”；
- 2005年被曲靖市人民政府授予“银质勋章”；
- 2006年被中国国际名牌学会、中国管理科学研究院名牌与市场专家委员会和世界杰出华人财富大会授予“2006年财富中国优秀企业家”称号；
- 2006年度捐资支持三村四化建设、新农村建设贡献突出“金质勋章”；
- 2007年3月被中共富源县委、县人民政府授予“公益精神”荣誉牌匾；
- 2007年9月被中华人民共和国人事部、中国煤炭工业协会评为“全国煤炭工业先进集体”光荣称号；
- 2007年荣获富源县“社会责任银奖”，第七届中国时代“十大卓越企业家”；
- 2008年荣获富源县“道德模范”称号，并荣获促进中国公益事业发展贡献奖；
- 2009年被选为“经济建设功勋人物代表”，“世界全球华兴财富大会创业奖”；
- 2010年被曲靖市煤炭工业协会评为“曲靖市煤矿企业30强”；
- 2011年9月被评为“云南省敬老奉献模范”；
- 2011年10月被评为曲靖市第三届“曲靖十大孝星”。
- 2013年9月被罗平县人民政府评为“尊师重教、先进个人”；
- 2013年9月被曲靖市人民政府评为“尊师重教、先进个人”。

